
Leer het van de boswachter 
In de winter zijn de meeste loofbomen kaal, ze hebben in de herfst hun bla-
deren laten vallen. Dat is noodzakelijk om in de winter te kunnen overleven. 
Een boom met bladeren heeft veel water nodig, omdat water via de huid-
mondjes van de bladeren verdampt. Als in de winter de grond kouder dan 
4 graden Celsius is, dan kunnen boomwortels geen water meer opnemen. 
Als de boom zijn bladeren niet zou laten vallen, zou hij in de winter uit-
drogen. De meeste naaldbomen verliezen het hele jaar door naalden, die 
dan weer worden aangevuld. De naalden gaan een tot vier jaar mee. In de 
winter blijven naaldbomen groen. De smalle naalden hebben een kleiner 
verdampingsoppervlakte dan bladeren en een waslaagje dat voorkomt dat er 
veel water verdampt. Het kost minder energie om de naalden te behouden 
dan om in het voorjaar alle naalden in een keer weer opnieuw te maken.

Biologie/doe opdracht
In de winter staan de bomen eigen-
lijk in hun blootje. Nu kun je de tak-
ken goed bekijken. Elke tak is weer 
vertakt in kleinere twijgjes. Kijk goed 
naar de bomen en maak op de grond 
een boom na, met afgevallen takken 
en twijgjes.
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Bomen in 
hun blootje

Kijk voor meer informatie op natuurwijs.nl

Winterbomen 
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Groenblijvende naaldbomenAfgevallen takken en twijgjes
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